

НОВЫЕ КНИГИ, РЕЦЕНЗИИ

УДК 94 (47) "17/18"

Рецензия на книгу: Экономическое положение сельского населения Заказанья (XIX – начало XX века): сборник документов и материалов (Казань, 2022)

Н.А. Кореева

*Федеральный исследовательский центр
«Казанский научный центр РАН»*

*Институт татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ
Казань, Российская Федерация*

В отзыве представлена характеристика содержания сборника документов, предназначенного для изучения экономического положения сельского населения Заказанья в XIX – начале XX в. В рецензии с историографических позиций рассматриваются такие проблемы, как научная актуальность, практическая значимость (востребованность) документального корпуса сборника. Отмечаются некоторые недостатки археографического оформления опубликованных документов – в составлении заголовков и контрольно-справочных сведений о документах.

Ключевые слова: Заказанье, Казанский уезд, Царевokokшайский уезд, Казанская губерния, экономическое развитие, торговля, помещики, кустари, крестьяне, сельское хозяйство

Для цитирования: Кореева Н.А. Рецензия на книгу: Экономическое положение сельского населения Заказанья (XIX – начало XX века): сборник документов и материалов (Казань, 2022) // Из истории и культуры народов Среднего Поволжья. 2023. Т.13, №1. С.217–225. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2023-13-1.217-225>

В процессе изучения истории сельского населения России накоплен огромный научный потенциал, установлены и объяснены многие факты, относящиеся к разным этапам становления аграрной сферы, развитию крестьянских промыслов, но до полномасштабной картины еще далеко. Поэтому имеет большое значение появление многоаспектных трудов, нацеленных на глубокое погружение в историческую конкретику и выполненных с привлечением региональных исторических источников. К таким исследованиям относится сборник документов [12], составленный научным сотрудником Института истории им. Ш.Марджани Академии наук Республики Татарстан Халидой Зиннатовой Багаутдиновой, которая являет-

ся автором и соавтором многочисленных публикаций по истории населенных пунктов Казанского края [1; 2; 3; 11].

Предлагаемая к рецензированию книга содержит документы и материалы по экономическому положению сельского населения Заказанья в XIX – начале XX в. Территория Заказанья определена автором в границах Казанского и Царевококшайского уездов Казанской губернии, а ныне – в пределах Арского, Атнинского, Балтасинского, Высокогорского, частично Зеленодольского и Пестречинского районов Татарстана.

Выбор географического пространства для изучения осуществлен Х.З. Багаутдиновой не случайно. По мнению ряда ученых, Заказанье оказало определяющее влияние на развитие татарской общенациональной культуры, именно здесь сформировались основы единого татарского этноса и сохранились следы средневековой городской культуры [4, с.20]. Массовое освоение этой территории произошло, по оценкам историков, в XIV в. [10, с.9]. Часть населенных пунктов Заказанья начала формироваться после взятия Казани, в конце XVI в., и в дальнейшем пополнялась татарскими крестьянами, спасавшимися «от православных миссионеров, непомерных налогов и неурожаев» [10, с.20]. В XVIII–XIX вв. Заказанье стало важнейшим центром концентрации торгового капитала – на базе существовавших промыслов здесь сложились скорняжные, ткацкие, валяльно-войлочные, ичижные, золотошвейные и прочие мануфактуры. К проблеме изучения духовной и материальной культуры населения, проживавшего на этой территории, обращались, в частности, в XX в. Н.И. Воробьев, Н.Ф. Калинин, Ф.Х. Валеев и другие исследователи. Тема вызывает живой интерес и у современных ученых – Р.Р. Салихова, А.И. Ногманова, А.М. Гайнутдинова, Е.В. Мироновой, Л.Р. Габдрафиковой, Г.Ф. Валеевой-Сулеймановой, Р.Р. Исакова, З.Н. Мирсияповой и др. [5; 6; 7; 8; 9]. Несмотря на это, заявленная автором проблематика едва ли может считаться в достаточной степени изученной в отечественной историографии. Предлагаемый к рецензированию сборник документов и материалов органично вписывается в серию трудов по истории материальной культуры Заказанья, являясь своеобразным продолжением этих исследований, восполняет некоторые лакуны, на конкретном историческом материале позволяет показать развитие населенных пунктов, прилегающих к губернскому городу Казани.

В основу подборки материалов для сборника документов и материалов выбран период, который интересен прежде всего тем, что крестьяне получили право покупать и продавать землю, владеть и распоряжаться ею по собственному усмотрению, что было ростками новых явлений XIX века, которые в XVIII век безраздельного господства дворянско-феодалных отношений были бы беспощадно задавлены. В XIX веке же они имели свою будущность. В связи с этим вполне оправданно обращение автора-составителя сборника к данному, еще малоизученному, периоду.

Книга начинается с предисловия, в котором содержатся необходимые предварительные пояснения к публикуемым документам, что помо-

гает исследователям в понимании содержательного контента материалов сборника.

Исторические источники сгруппированы по четырем разделам: «Землепользование и хозяйственная культура», «Промышленность», «Промыслы и ремесла», «Торговля». В процессе подготовки сборника Х.З. Багаутдиновой комплексно проанализированы неопубликованные документы из фондов Государственных архивов Республики Татарстан, Республики Марий Эл, Кировской области, Российского государственного исторического архива, Российского государственного архива древних актов и некоторых других. Источниками выявления опубликованных документов стала периодическая печать – официальные издания правительственных органов Российской империи – «Журнал мануфактур и торговли», «Казанские губернские ведомости», а также «Волжский вестник», «Волжско-Камская речь», «Казанские известия». В сборник вошли в основном делопроизводственные и этнографические материалы.

Несомненным достоинством книги является публикация в ней документов о поместных владениях дворян, о землевладельцах Казанского уезда, материалов о распределении земельных наделов, хозяйственные описания земель. Особый интерес представляют материалы, позволяющие охарактеризовать имения Л.Н. Энгельгарда, Н.Е. Боратынского, дворянок О.А. Берстель, В.П. Львовой, А.И. Кукурановой и других, в которых проиллюстрированы стоимость построек, особенности ведения хозяйства помещиками, наличие или отсутствие в них технических новшеств.

Заказанье являлось территорией, где проживали разные социальные группы, по своему статусу приближенные к государственным крестьянам, которые обладали большей свободой по сравнению с крепостными, и, вполне понятно, почему именно среди них наиболее интенсивно начинают развиваться отхожие промыслы, домашние ремесла, фабрики, из них формировалось купечество. Одновременно здесь располагались помещичьи имения, в которые постепенно проникали капиталистические отношения. Отрадно, что составитель сборника Х.З. Багаутдинова уделяет внимание социально-экономическому развитию и государственной, и частновладельческой деревень. Это позволяет взглянуть на их историю с разных сторон, провести сопоставительный анализ. Наиболее полно в сборнике представлены документы, относящиеся к пореформенному периоду.

Х.З. Багаутдинова приблизила читателя к пониманию особенностей налогообложения в Казанском уезде (на примере д. Мульма Мульминской волости), опубликовав документ о размерах ежегодных платежей крестьян (подушной, оброчной подати, государственного поземельного, лесного налогов, общественного, мирского и земского сборов, сбора в продовольственный сельский капитал) и видах натуральных повинностей (стр. 44–48). Известно, что излишнее обременение крестьянского хозяйства налогами являлось одной из главных причин, затруднявших ведение сельского хозяйства. Полагаем, что тема эта нуждается в дальнейшем исследовании

и выявлении новых источников по налогообложению помещичьей, государственной и удельной деревни.

Но не только крестьяне и помещики как основное сельское население стали объектом изучения автора. В книге приводятся тексты документов о выдаче купцам и мещанам, проживавшим, как правило, в городах, разрешений на постройку фабрик, заводов и мельниц в сельской местности (например, об открытии в Казанском уезде суконной, красильно-бязевой и кумачных фабрик, так называемых спичечных заводов, салотопенных заведений, паровых и ветряных мукомольных мельниц). Предпринята удачная, на наш взгляд, попытка хотя бы частично восполнить недостаток источников, касающихся данной темы.

Методологической основой отбора документов для публикации выбран принцип историзма, одним из проявлений которого стал показ изучаемых вопросов в развитии – особенно это хорошо получилось у Халиды Зиннатовны при раскрытии темы «Участие в выставках»: ею обнаружены источники об участии фабрикантов, ремесленников, кустарей, земледельцев Казанского уезда в казанских и всероссийских выставках 1837, 1886, 1890, 1896, 1902, 1913 гг. Извлеченные автором архивные документы позволяют проследить развитие питейного дела, промышленного производства, торговли на территории Казанского и Царевококшайского уездов во второй половине XIX – начале XX в. Все документы датированы по юлианскому календарю.

Материалы сборника подтверждают мнение Х.З. Багаутдиновой об успешном развитии капиталистических отношений в населенных пунктах Заказанья, позволяют восстановить некоторые факты из истории предприятий, даже реконструировать повседневный труд работников – все это должно побудить исследователей взглянуть по-иному на историю региона, учитывая новые данные. В целом отбор документов для издания соответствует задаче, поставленной автором-составителем сборника. Все документы были переданы при помощи научно-критических методов, с сохранением стилистических и языковых особенностей текста.

Сборник документов и материалов содержит богатый научно-справочный аппарат: словарь устаревших и малоупотребительных слов и выражений, географический указатель, список использованных источников и литературы, перечень документов, опубликованных в книге, список сокращений. Безусловно, это облегчает работу с книгой, позволяет достаточно быстро найти документ нужной тематической направленности. Географический указатель содержит несколько возможных наименований одного и того же населенного пункта, что позволяет с высокой степенью достоверности идентифицировать его. Приятно, что сборник снабжен комментариями, адаптирующими понятия, широко использовавшиеся в конце XVIII – начале XX в., но не вполне понятные широкому кругу читателей XXI в. В подстрочных комментариях отражен результат научной критики источников – в некоторых случаях приводятся сведения о совре-

менном названии и административной принадлежности населенного пункта, упоминаемого в тексте (автор сочла необходимым дать перевод некоторых сел и деревень на татарский язык), даны выборочные комментарии в отношении фамилий (например, на стр. 171 сборника документов приводится краткая биографическая справка о дворянине А.Д. Желтухине, на стр. 181 дается информация о казанских купцах и предпринимателях Апанаяевых). В качестве источников подобной информации автор использует историческую литературу и интернет-ресурсы.

В тексте сборника, к сожалению, встречаются археографические и орфографические погрешности. Чаще всего это связано с попыткой автора дать правильное написание татарских имен и фамилий, которые в русской транскрипции претерпевали значительные искажения, что мы наблюдаем и на страницах дореволюционной периодической печати, и в оригиналах исторических источников; в частности, на стр. 114 упоминаются купцы Курмангалей и Байрамгалий Бурлаевы. Составитель сборника приводит другой вариант их фамилии, наиболее вероятный (Бурнаевы), непосредственно в тексте источника, без авторского комментария, что может породить множество вопросов у читателей – «Бурл[н]аев» – Бурлаев, Бурнаев или Бурлнаев? На стр. 115 использование квадратных скобок внутри текста источника лишь усугубляет проблему написания личных имен – купец Ибетуи[л]ла (или Ибетулла?) Апи[а]ков (Апиков, Апаков или Апиаков?). Подобный вариант написания обнаруживает себя и на стр. 169 («купца Сулги[ей]мана Хозесен[и]това») – Сулеймана Хозесенитова или Сулгиеймана Хозесенитова? На наш взгляд, подобные разночтения было бы уместно привести в текстуальных примечаниях. В других случаях автор использует квадратные скобки для пропущенных в документе и восстановленных по смыслу слов. Таким образом, мы наблюдаем отсутствие единообразия приемов устранения неисправностей текста в издании.

В некоторых случаях (особенно когда приводятся извлечения из ведомостей или статистические сведения, как, например, на стр. 336, 460, 497, 525 и др.) отсутствует атрибуция выявленных материалов; хотелось бы узнать обстоятельства происхождения текста – условия его создания, авторство, адресата (кем и для кого эта информация собиралась), степень полноты, представительности содержащейся в источнике информации, сведения о его подлинности (является документ подлинником или копией). В заголовках к ряду документов мы также не находим сведений об авторе и адресате (например, на стр. 186–219, 295–299 и др.). Если текст воспроизводится по журналу входящих и исходящих бумаг, то, согласно «Правилам издания исторических документов в СССР» (М., 1990), необходимы краткие сведения об исполнении документа и его движении, делопроизводственный номер, пометы, резолюции.

В некоторых местах сборника приводятся примечания к документам, которые сложно понять неподготовленному читателю (например, на стр. 179), и они нуждаются, на наш взгляд, в археографических пояснениях.

Отметим, что эти замечания не умаляют достоинств книги, которая является важным шагом на пути объективного изучения экономического положения сельского населения Казанского уезда. В целом сборник материалов и документов производит положительное впечатление, на его основе возможна реконструкция региональной истории. Х.З. Багаутдиновой проделана многослойная и комплексная работа, которая, на наш взгляд, будет востребована как специалистами, так и всеми теми, кто интересуется историей экономического развития Казанской губернии, историей населенных пунктов Татарстана.

Подготовкой и изданием сборника было реализовано две цели – введение в научный оборот нового комплекса исторических источников, недоступных или неизвестных широкому кругу исследователей, и расширение пропаганды исторических знаний. Это, безусловно, важное событие в научной жизни.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Багаутдинова Х.З. Из истории деревни Урнашбаш // Историческая этнология. 2019. Т.4. №1. С.171–178.
2. Багаутдинова Х.З. Основные вехи истории д. Ташкичу (XVIII – начало XX в.) // Гасырлар авазы – Эхо веков. 2017. №3–4. С.267–275.
3. Багаутдинова Х.З. Развитие промыслов по выделке мочал в Заказанье во второй половине XIX – начале XX в. // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. 2021. №2 (58). С.87–92.
4. Валеева-Сулейманова Г.Ф. Заказанье – центр развития национальных художественных традиций татар: к проблеме «высокой культуры» // Вестник Казанского государственного университета культуры и искусств. 2021. №4. С.20–24.
5. Габдрафикова Л.Р. «Новые люди» Заказанья: возвратная миграция и сельская повседневность XIX – начала XX вв. // Российское крестьянство и сельское хозяйство в контексте региональной истории: материалы VII Всероссийской (XV Региональной) с международным участием конференции историков-аграрников Среднего Поволжья. Йошкар-Ола: ФГБОУ ВО «Марийский гос. ун-т». 2018. С.188–194.
6. История селений Ашитского джиена Заказанья: коллективная монография / под ред. А.И. Ногманова. Казань: Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, 2017. 240 с.
7. Исхаков Р.Р., Багаутдинова Х.З. Из истории материальной и духовной культуры татар Заказанья (этнографический очерк И.Лукина) // Гасырлар авазы – Эхо веков. 2013. №3–4. С.301–307.
8. Миронова Е.В. Экономика помещичьей деревни Заказанья во второй половине XIX века // Российское крестьянство и сельское хозяйство в контексте региональной истории: материалы VII Всероссийской (XV Региональной) с международным участием конференции историков-аграрников Среднего Поволжья. Йошкар-Ола: ФГБОУ ВО «Марийский гос. ун-т». 2018. С.218–225.
9. Мирсиятова З.Н. Коллекция фотографий Н.И.Воробьева из собрания НМ РТ как источник по этнографии татар Заказанья (к 125-летию со дня рождения

ученого) // Чувашский Национальный музей: люди, события, факты. 2019. №14. С.40–46.

10. *Салихов Р.Р.* Ранняя история селений Ашитского джиена. Заселение края // История селений Ашитского джиена Заказанья: коллективная монография / под ред. А.И. Ногманова. Казань: Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, 2017. С.8–25.

11. *Хамитбаева Н.С., Багаутдинова Х.З.* Численность и занятость сельского населения Казанского уезда в конце XIX века // Из истории и культуры народов Среднего Поволжья. 2016. №6. С.173–184.

12. Экономическое положение сельского населения Заказанья (XIX – начало XX века): сборник документов и материалов / сост., автор предисловия, примечаний, научно-справочного аппарата Х.З. Багаутдинова. Казань: Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, 2022. 596 с.

Информация об авторе:

Корева Наталья Анатольевна – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Лаборатории многофакторного гуманитарного анализа и когнитивной филологии ФИЦ «Казанский научный центр РАН»; старший научный сотрудник, Институт татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ (Казань, Российская Федерация); e-mail: KoreevaNata@mail.ru

Поступила 13.01.2023

Принята к публикации 10.02.2023

Book review: The economic situation of the rural population of the Zakazany'e (19th – early 20th century): collection of documents and materials (Kazan, 2022)

N.A. Koreeva
*Federal Research Center “Kazan Scientific Center
of the Russian Academy of Sciences”
Institute of the Tatar encyclopedia and regional studies
of the Tatarstan Academy of Sciences
Kazan, Russian Federation*

The review describes the content of the collection of documents intended to study the economic situation of the rural population of the Zakazany'e in the 19th – early 20th century. The review examines such problems as scientific relevance, practical significance (relevance) of the collection's documentary corpus from a historiographical perspective. Some shortcomings of the archeographic design of published documents are noted – in the preparation of headings and reference information about documents.

Keywords: Zakazany'e, Kazan county, Tsarevokokshaysky county, Kazan province, economic development, trade, landowners, artisans, peasants, agriculture

For citation: Koreeva N.A. Book review: The economic situation of the rural population of the Zakazany'e (19th – early 20th century): collection of documents and materials (Kazan, 2022). *From History and Culture of Peoples of the Middle Volga Region*. 2023, vol.13, no.1, pp.217–225. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2023-13-1.217-225> (In Russian)

REFERENCES

1. Bagautdinova Kh.Z. Iz istorii derevni Urnashbash [Excerpts on the history of Urnashbash village]. *Istoricheskaya etnologiya*, 2019, т.4, №1, pp.171–178. (In Russian)
2. Bagautdinova Kh.Z. Osnovnye vekhi istorii d. Tashkichu (XVIII – nachalo XX v.) [The main stages of the history of Tashkichu village (the 18th – early 20th century)]. *Ekho vekov*, 2017, №3–4, pp.267–275. (In Russian)
3. Bagautdinova Kh.Z. Razvitie promyslov po vydelke mochal v Zakazan'e vo vtoroy polovine XIX – nachale XX v. [Development of crafts for bast fiber processing in the Transkazania region in the second half of the 19th – the early 20th century]. *Vestnik NII gumanitarnykh nauk pri Pravitel'stve Respubliki Mordoviya*. 2021, №2 (58), pp.87–92. (In Russian)
4. Valeeva-Suleymanova G.F. Zakazan'e – tsentr razvitiya natsional'nykh khudozhestvennykh traditsiy tatar: k probleme «vysokoy kul'tury» [Zakazany'e – center for development of national artistic traditions of the tatars: statement of «high culture» problem]. *Vestnik Kazanskogo gosudarstvennogo universiteta kul'tury i iskusstv*, 2021, №4, pp.20–24. (In Russian)
5. Gabdrafikova L.R. «Novye lyudi» Zakazan'ya: vozvratnaya migratsiya i sel'skaya povsednevnost' XIX – nachala XX vv. [«New people» of the Zakazany'e: return migration and rural everyday life of the 19th – early 20th centuries]. *Rossiyskoe krest'yanstvo i sel'skoe khozyaystvo v kontekste regional'noy istorii: materialy VII Vserossiyskoy (XV Regional'noy) s mezhdunarodnym uchastiem konferentsii istorikov-agrarnikov Srednego Povolzh'ya*. Yoshkar-Ola: FGBOU VO «Mariyskiy gos. un-t». 2018. Pp.188–194. (In Russian)
6. Istoriya seleniy Ashitskogo dzhiena Zakazan'ya [History of the villages of Zakazan'ya]: kollektivnaya monografiya. Ed. by A.I. Nogmanov. Kazan: Institut istorii im. Sh.Marjani AN RT, 2017. 240 p. (In Russian)
7. Iskhakov R.R., Bagautdinova Kh.Z. Iz istorii material'noy i dukhovnoy kul'tury tatar Zakazan'ya (etnograficheskiy ocherk I.Lukina) [From the history of material and spiritual culture of tatars of Zakazanye (I. Lukin's ethnographic sketch)]. *Ekho vekov*, 2013, №3–4, pp.301–307. (In Russian)
8. Mironova E.V. Ekonomika pomeshchich'ey derevni Zakazan'ya vo vtoroy polovine XIX veka [Economy of the landowner village of Zakazan'ya in the second half of the 19th century]. *Rossiyskoe krest'yanstvo i sel'skoe khozyaystvo v kontekste regional'noy istorii: materialy VII Vserossiyskoy (XV Regional'noy) s mezhdunarodnym uchastiem konferentsii istorikov-agrarnikov Srednego Povolzh'ya*. Yoshkar-Ola: FGBOU VO «Mariyskiy gos. un-t». 2018. Pp.218–225. (In Russian)
9. Mirsiyapova Z.N. Kolleksiya fotografii N.I.Vorob'eva iz sobraniya NM RT kak istochnik po etnografii tatar Zakazan'ya (k 125-letiyu so dnya rozhdeniya uchenogo) [Collection of photos of N.I. Vorobiev from the collection of NM RT as a source on the ethnography of the Transkazania tatars (to the 125-th anniversary of the

scientist)]. *Chuvashskiy Natsional'nyy muzey: lyudi, sobytiya, fakty*, 2019, №14, pp.40–46. (In Russian)

10. Salikhov R.R. Rannyyaya istoriya seleniy Ashitskogo dzhiena. Zaselenie kraya [The early history of the villages of Zakazan'ya. Settlement of the edge]. *Istoriya seleniy Ashitskogo dzhiena Zakazan'ya: kollektivnaya monografiya*. Ed. by A.I. Nogmanov. Kazan: Institut istorii im. Sh.Marjani AN RT, 2017. Pp.8–25. (In Russian)

11. Khamitbaeva N.S., Bagautdinova Kh.Z. Chislennost' i zanyatost' sel'skogo naseleniya Kazanskogo uezda v kontse XIX veka [Number and employment of rural population of the Kazan County at the end 19th century]. *Iz istorii i kul'tury narodov Srednego Povolzh'ya*, 2016, №6, pp.173–184. (In Russian)

12. Ekonomicheskoe polozhenie sel'skogo naseleniya Zakazan'ya (XIX – nachalo XX veka): sbornik dokumentov i materialov [The economic situation of the rural population of the Zakazany'e (19th – early 20th century): collection of documents and materials]. Compiler, author of the preface, notes, scientific reference apparatus Kh.Z. Bagautdinova. Kazan: Institut istorii im. Sh.Marjani AN RT, 2022. 596 p. (In Russian)

About the author:

Koreeva Natalya Anatolyevna – Cand. Sci. (history), Senior Researcher of the Laboratory of Multifactorial Humanitarian Analysis and Cognitive Philology, Federal Research Center «Kazan Scientific Center of the Russian Academy of Sciences»; Senior Researcher, Institute of the Tatar encyclopedia and regional studies of the Tatarstan Academy of Sciences (Kazan, Russian Federation); e-mail: KoreevaNata@mail.ru

Received January 13, 2023

Accepted for publication February 10, 2023